

НА ЮБИЛЕЙНОЙ СЕССИИ ООН В САН-ФРАНЦИСКО 23 ИЮНЯ

Выступление главы делегации Белорусской ССР Министра иностранных дел БССР К. В. КИСЕЛЕВА

САН-ФРАНЦИСКО, 23 июня. (Спец. корр. ТАСС).

«Г-н председатель! Господа делегаты!

В качестве представителя Белорусской ССР позвольте мне приветствовать собравшихся здесь представителей 60 стран — членом ООН и присоединиться к тем делегациям, которые уже с этой трибуны выразили благодарность мэру и гражданам города Сан-Франциско за оказанное гостеприимство.

Мы собрались сюда для того, чтобы отметить 10-ю годовщину создания ООН и подвести некоторые итоги работы ООН за 10 лет ее существования. Как известно, создание ООН было задумано в тот период, когда вторая мировая война была в полном разгаре. Учредители ООН, руководствуясь благородной целью избавить грядущие поколения от бедствий новых войн, положили в основу ООН принцип мирного сосуществования государств с различными общественно-политическими системами с тем, чтобы осуществить такое международное сотрудничество, которое в наибольшей мере отвечало бы интересам всех миролюбивых государств. Этот принцип нашел свое конкретное выражение в Уставе ООН, в преамбуле которого записано, что государства должны проявлять терпимость, жить в мире друг с другом, как добрые соседи, и объединять свои усилия для поддержания мира и безопасности во всем мире. На этой же основе был создан и Совет Безопасности, в котором действует принцип единогласия его пяти постоянных членом и на который возложена главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Таким образом, ООН создавалась как международный форум, как центр для согласования действий наций, где государства — члены ООН с различными общественно-политическими системами могли бы излагать свои взгляды, где можно было бы принимать решения по вопросам мира и безопасности, экономического, социального и культурного сотрудничества, с учетом интересов всех входящих в ООН государств. Народы всего мира, испытавшие ужасы второй мировой войны, возлагали на ООН большие надежды и ожидали от нее конкретных и эффективных действий в пользу мира.

Естественно, возникает вопрос, оправдала ли ООН надежды и чаяния народов, горячо стремящихся к миру во всем мире, что сделала ООН за 10 лет своего существования, как она справилась с поставленными перед нею задачами? Следует сказать, что начальный период деятельности ООН характеризовался наличием духа доверия и сотрудничества в отношениях между государствами, который был характерен для союзников в годы второй мировой войны. Это позволило Генеральной Ассамблее единодушно принять такие важные решения, как резолюция по вопросам запрещения атомного оружия и сокращения вооружений, о запрещении пропаганды войны и другие. Естественно, что народы хотели, чтобы накопленный в годы войны ценный опыт сотрудничества между государствами с различными социальными системами был использован в дальнейшей деятельности ООН и чтобы

хранения и упрочения мира. Так, например, ООН не смогла разрешить такого серьезного вопроса, как запрещение атомного и других видов оружия массового уничтожения, сокращение вооружений и вооруженных сил, не претворила в жизнь принципов международной системы опеки, не разрешила и ряд других важных проблем. Стремление обойти Устав нашло свое выражение и в нападках на принцип единогласия постоянных членом Совета Безопасности с целью добиться пересмотра той статьи Устава, в которой изложен этот принцип. Подобные попытки подвергнуть Устав ревизии, расшатать самые основы Устава, подорвать принцип единогласия ослабляют ООН и тем самым тормозят выполнение ее основных задач по поддержанию мира и международной безопасности.

Нормальной деятельности ООН препятствует и то обстоятельство, что до сих пор многие страны не представлены в ней. Нельзя признать нормальным такое положение, когда на протяжении вот уже почти 5 лет в ООН не допускаются представители 600-миллионного китайского народа, представители великой державы — Китайской Народной Республики. Отсутствие КНР в ООН препятствует успешному разрешению важнейших вопросов международной жизни, особенно вопросов, касающихся Азии и Дальнего Востока.

Выступавшие до меня представители многих государств уделяли большое внимание вопросу запрещения атомного и водородного оружия, сокращению вооружений и вооруженных сил, и устранению угрозы новой войны. Важность разрешения этих проблем современности совершенно очевидна. Однако приходится констатировать тот факт, что дискуссия в ООН по этим проблемам длится уже 10 лет, а положительных результатов не видно. Между тем народы всех стран требуют от ООН быстрого решения вопроса о запрещении атомного и водородного оружия и устранения угрозы новой войны.

Советский Союз, главной задачей внешней политики которого является сохранение и укрепление мира и предотвращение новой войны, неустанно, начиная с 1946 года, добивается в ООН решения этой важнейшей международной проблемы. Он дал уже немало конкретных доказательств своего стремления решить раз и навсегда жизненно важную для народов всех стран проблему разоружения и запрещения атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения. Все предложения СССР в ООН преследуют цель — покончить с гонкой вооружений, провести существенное сокращение вооружений и вооруженных сил, запретить атомное и водородное оружие, использовать атомную энергию лишь для мирных целей.

В последних предложениях Советского правительства по вопросам сокращения вооружений, запрещения атомного оружия и устранения угрозы новой войны, внесенных на рассмотрение лондонского подкомитета комиссии ООН по разоружению 10 мая 1955 года, выдвигается ряд новых положений, обеспечивающих решение спорных проблем. Эти предложения являются крупным вкладом в дело мира и открывают путь к действительно практическому

Белорусский народ также поддерживает проект декларации Генеральной Ассамблеи ООН, предложенный Советским Союзом (10 мая сего года), в котором содержится глубокий анализ причин, омрачающих современную международную обстановку, и указываются меры по устранению угрозы новой войны. В декларации совершенно правильно говорится, что отсутствие необходимого доверия в отношениях между государствами является главной причиной, мешающей урегулированию неразрешенных проблем как в Европе, так и в Азии.

Белорусская делегация полностью разделяет и поддерживает выступление главы советской делегации В. М. Молотова, в котором выражено горячее желание народов Советского Союза упрочить мир и безопасность во всем мире, установить доверие и сотрудничество между государствами, жить в мире и дружбе со всеми другими народами.

Как представитель Белорусской ССР я хотел бы кратко остановиться на германском вопросе. Этот вопрос нас волнует потому, что Белоруссия в течение одного поколения дважды подвергалась нашествию германского империализма и понесла огромные человеческие и материальные жертвы. Поэтому белорусский народ, как один из ближайших соседей Германии, не может равнодушно относиться к тому, что происходит ныне в Западной Германии. Он кровно заинтересован в том, чтобы война в Европе больше не повторилась и бы решительно выступает против перевооружения Западной Германии и за нормализацию отношений между Советским Союзом и Германской Федеральной Республикой.

Миролюбивые народы прекрестно понимают, что решающим условием сохранения и укрепления мира в Европе являются дружественные и нормальные отношения между советским и германским народами. В таких хороших отношениях прежде всего заинтересованы сами народы Германии и Советского Союза. Было бы непростительно игнорировать исторический опыт, который убедительно учит нас тому, что вражда и войны между народами Советского Союза и Германии всегда приносили им огромные бедствия и страдания и что от этой вражды выигрывали другие государства.

Мы также хорошо знаем, что в те периоды, когда народы Германии и Советского Союза дружно жили и сотрудничали между собой, оба государства извлекали для себя большую пользу. Установление прямых дипломатических, торговых и культурных отношений между Германской Федеральной Республикой и Советским Союзом, основанных на взаимном доверии и здоровом сотрудничестве, полностью отвечает интересам и настроениям народов обеих стран и, несомненно, будет способствовать укреплению мира и безопасности не только в Европе, но и во всем мире.

Вот почему белорусский народ со всей энергией поддерживает политику правительства Советского Союза, направленную на нормализацию отношений с Западной Германией, на урегулирование германской проблемы на мирной демократической основе.

Так, когда со стороны заинтересованных государств были проявлены стремления и добрая воля к достижению соглашения, были прекращены военные действия в Корее и Индо-Китае, был заключен по инициативе Советского Союза Австрийский договор.

Подтверждением действительности метода переговоров могут служить также происходившие недавно в Белграде переговоры между правительствами СССР и Югославии. Как известно, в выработанной в ходе переговоров декларации излагается ряд важнейших принципов, которые, по твердому убеждению делегации Белорусской ССР, могли бы лечь в основу взаимоотношений между всеми странами. К этим принципам относятся: неделимость мира, уважение суверенитета, независимости, территориальной неприкосновенности и равноправия между государствами в их взаимоотношениях, признание и развитие мирного сосуществования между народами вне зависимости от идеологических различий и различий в общественном устройстве, взаимное уважение и невмешательство во внутренние дела по любым причинам — экономического, политического и идеологического характера, развитие двустороннего и международного экономического сотрудничества, прекращение любых форм пропаганды и дезинформации, также других действий, которые сают доверие и так или иначе затрудняют создание атмосферы для конструктивного и мирного сосуществования между народами, осуждение любой агрессии и любой попытки установить политическое и экономическое господство над другими странами, признание того, что политика военных блоков усиливает международную напряженность, подрывает доверие между народами и увеличивает опасность войны. Белорусская делегация считает, что признание и осуществление всеми странами этих миролюбивых принципов способствовало бы укреплению доверия между государствами и ослаблению международной напряженности.

По нашему мнению, в рамках ООН тем более возможно принятие согласованных решений, направленных на укрепление мира и безопасности народов. Но для того, чтобы иметь возможность действительно решать те или иные важные международные вопросы, необходимо строго соблюдать Устав ООН и создавать в нашей организации нормальную обстановку, основанную на доверии, взаимопонимании, уважении суверенных прав народов и их общественного и государственного устройства. Именно к этой цели должна быть направлена вся дальнейшая деятельность ООН. Народы всего мира ожидают от ООН действительных и конструктивных мер по укреплению международного мира и безопасности. Сотни миллионов людей верят и надеются на дальнейшее ослабление международного напряжения. Они предостерегают, что правительство, которое разрешит атомную войну, будет лишено доверия своего народа и будет осуждено всем человечеством. Наш долг заключается в том, чтобы учесть требование сотен миллионов людей всего мира и принять решение о запрещении производства и приме-